

ПРОИЗВОДСТВО ПО ПРИМЕНЕНИЮ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ МЕР БЕЗОПАСНОСТИ И ЛЕЧЕНИЯ, принудительные меры безопасности и лечения применяются к лицам, которые во время совершения общественно-опасного деяния находились в состоянии невменяемости, т.е. не могли сознавать характер и общественную опасность своего действия (бездействия) или руководить им вследствие хронического психического заболевания, временного расстройства психики, слабоумия или иного болезненного состояния психики, а также к лицам, совершившим преступление, но заболевшим психической болезнью с указанными особенностями после совершения преступления.

Указанные меры могут быть применены наряду с назначением другого наказания и к совершившим преступление психически здоровым лицам, но страдающим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией. Таким образом, в данном случае обеспечивается создание условий для их лечения и достижения целей уголовного наказания.

Согласно УПК, по делам о преступлениях, совершённых указанными лицами, обязательно производится предварительное следствие. Только тщательное исследование всех обстоятельств дела позволяет сделать вывод о необходимости применения принудительных мер безопасности и лечения или неприменения таковых. Особенность расследования указанной категории дел состоит в том, что по ним в обязательном порядке производится судебно-психиатрическая экспертиза; в отношении невменяемого не выносится постановление о привлечении в качестве обвиняемого; к нему не применяются меры пресечения; он не знакомится с материалами дела. Участие защитника по таким делам обязательно с момента установления факта психического заболевания лица, совершившего общественно-опасное деяние.

Если в результате расследования будет установлено, что невменяемое лицо по своему психическому состоянию представляет опасность для общества, дело направляется в суд и рассматривается в судебном заседании с обязательным участием прокурора и защитника. Если этому не препятствует характер заболевания, в суд может быть вызвано лицо, совершившее общественно-опасное деяние.

В судебном заседании должны быть исследованы все обстоятельства дела, заслушано заключение эксперта о психическом состоянии лица, рассмотрены основания, имеющие значение для разрешения вопроса о применении мер безопасности и лечения. Результатом рассмотрения данной категории дел является не приговор, а определение, которое суд принимает в совещательной комнате.

Прекращение или изменение принудительных мер безопасности и лечения производится судом, вынесшим определение об их применении. Основанием для этого является улучшение либо ухудшение здоровья лица, что требует изменения типа психиатрической больницы и формы принудительного лечения. Если лицо выздоровело, суд выносит определение о прекращении лечения и решает вопрос о направлении дела для производства предварительного расследования и привлечении данного лица в качестве обвиняемого. Время, проведённое в психиатрическом учреждении, включается в срок содержания под стражей.

В.П. Лагойский